
Tekst pisany na niebiesko jest komentarzem, nie należy do rozwiązania.

Zadanie 13 rysunek A.
Wszystkie oporniki połączone są szeregowo więc płynie przez nie jednakowy prąd I, a opór zastęp-
czy Rz jest sumą wszystkich oporów. Napięcia obliczamy z prawa Ohma mnożąc prąd I przez wartości
oporników. Indeksy napięć są takie same jak numery oporników.

Rz = R1 +R2 +R3 +R4 = 24 + 12 + 16 + 3 = 55 Ω

I =
Uz
Rz

=
12
55

A ≈ 0,218 A

U1 = IR1 =
12
55
· 24 ≈ 5,24 V U2 = IR2 =

12
55
· 12 ≈ 2,62 V

U3 = IR3 =
12
55
· 16 ≈ 3,49 V U4 = IR4 =

12
55
· 3 ≈ 0,65 V

Zadanie 13 rysunek B.
Wszystkie oporniki połączone są równolegle więc napięcia na nich są jednakowe i równe Uz. Obór
zastępczy Rz obliczamy jak niżej, z odwrotności. Prądy obliczamy z prawa Ohma Dzieląc napięcie Uz
przez wartości oporników. Indeksy prądów są takie same jak numery oporników.

1
Rz

=
1
R1

+
1
R2

+
1
R3

+
1
R4

=
1
24

+
1
12

+
1
16

+
1
3

=
25
48

zatem Rz = 1,92 Ω

Prąd pobierany ze źródła:

I =
Uz
Rz

=
12

1,92
= 6,25 A

Prądy w poszczególnych gałęziach:

I1 =
Uz
R1

=
12
24

= 0,5 A I2 =
Uz
R2

=
12
12

= 1 A

I3 =
Uz
R3

=
12
16

= 0,75 A I4 =
Uz
R4

=
12
3

= 4 A

Zadanie 13 rysunek C.
Oporniki R2, R3, R4 połączone są szeregowo więc ich opór zastępczy R234 = R2 +R3 +R4 i ten opór
jest połączony równolegle z R1 więc opór zastępczy Rz liczymy jak niżej. Prądy w gałęziach R1 i R234
liczymy jak w przykładzie (B), a napięcia na opornikach 2,3,4 jak w przykładzie (A).

Rz =
R1(R2 +R3 +R3)
R1 +R2 +R3 +R3

=
24 · (12 + 16 + 3)
24 + 12 + 16 + 3

=
744
55
≈ 13,53 Ω

Prąd pobierany ze źródła

I =
Uz
Rz

=
12

13,53
≈ 0,89 A

Prądy w gałęziach 1 oraz 234:

I1 =
Uz
R1

=
12
24

= 0,5 A I234 =
Uz

R2 +R3 +R4
=

12
12 + 16 + 3

≈ 0,387 A

U1 = 12 V U2 = I234R2 ≈ 4,64 V U3 = I234R3 ≈ 6,19 V U4 = I234R4 ≈ 1,16 V

Pozdrowienia - Antek


